

新华每日电讯



新华全媒头条

在爱的海洋里成长

记“海洋”全俄儿童中心接收

汶川地震灾区儿童疗养十周年

(4版)

新华通讯社出版

2018年9月10日 星期一 戊戌年八月初一 今日8版 总第09385期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

教师节送祝福

教师节来临之际，河北武安市第十中学的学生们在操场摆出各种图案，表达对老师的节日祝福。
新华社记者王晓摄

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

立心铸魂兴伟业

以习近平同志为核心的党中央情系教育事业发展

一个迈向现代化强国的民族，需要什么样的教育来振兴？

一项开辟新时代篇章的事业，召唤什么样的人来担当？

党的十八大以来，习近平总书记带着对中国特色社会主义教育事业的深刻思考，走访学校、深入校园，细致聆听广大教师和学生的期盼，深刻阐释对教育改革发展发展的见解。

一次次寄语激扬青春梦想，一声声问候温暖教育希望。从贫困地区的山乡学校到书声琅琅的青青校园，从苦练本领的职教学子到扎根西部支教的教师，教育的灵魂因爱的传递愈发闪耀，青春的光彩在与中国梦的同频共振中竞相绽放。

新时代新期待，祖国需要什么样的栋梁之材？

碧叶成金黄，今又挂新绿。北京大学校园内处处可见的银杏树，见证着莘莘学子的成长。

告别美丽的燕园，硕士毕业生刘家玮郑重作出选择——成为一名高校专职辅导员。

2014年5月4日，为了纪念五四运动95周年，刘家玮和同学们在静园草坪举行了一场“青春诗会”。

“当时，我正站在台上朗诵自己创作的诗歌《聆听青年》，突然看到习总书记向我们走来，挥手致意。”回想起4年前的那一刻，刘家玮记忆犹新。

在这次高校考察中，习近平总书记向青年人阐述了树立正确价值观的重要性：“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”

“当代中国应该坚守什么样的价值观？青年学子为什么要自觉践行社会主义核心价值观？习总书记‘扣扣子’的比喻，让我思考了很久。”刘家玮说。

总书记形象而生动的“扣子论”，不仅提出了每个青年学子必须思考的成长课题，也明确了教育事业必须回答的重大命题——国无德不兴，人无德不立。

当我们身处实现“两个一百年”奋斗目标的关键一程，该如何引导年轻一代设定自己之于国家、之于民族的价值坐标，走好新一代人的长征路？

继党的十八大报告首次将“立德树人”确立为教育的根本任务，党的十九大报告进一步指出，要“落实立德树人根本任务”，“培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。

让广大青少年学生既有真才实学，又不断增进个人道德修养、社会担当、家国情怀，这样才能有益于国家、有益于社会、有益于个人，才能为中华民族伟大复兴提供强大的人才保障。

党的十八大以来，习近平总书记多次走进大中小学，24次给学校和师生们写信，勉励大家发奋图强、不负韶光——
(下转2版)

新华时评

老师的严格也是厚爱

教师被誉为人类最崇高的职业之一，但近年来教师“管学生”引发的家校冲突并不少见，导致一些教师对“熊孩子”不愿管、不敢管，“教师难当”成为许多教育工作者的心声。放纵对下一代的成长绝非幸事，让教师放下思想包袱，敢于严格要求，也可以成为给即将到来教师节送上的一份礼物。

教育就要立人。青少年时期是学习知识、培养健康人格最重要的阶段，学校作为这一时期的主要教育载体，在传授知识的同时，也担负着引导孩子形成积极向上观念的重要职责。教师常被戏称为“园丁”——如果把传道授业解惑比喻成浇水、施肥、松土，“修剪枝叶除虫”就对应着指出错误、提出批评、进行约束。

然而，现实难题是孩子都是家长的心头肉，有些独生子女更被宠成了“小皇帝”“小公主”。这种情况下，有些正常的批评教育也被视为身心伤害、故意刁难，甚至发生学生殴打教师、家长大闹学校、影响恶劣。

教师先声，不教者桀骜。现代教育提倡尊重孩子的个性，但尊重个性不是放任自流。中小学生的规矩意识、自律意识、社会观念还处于养成阶段，越是少不更事，越需要家校配合，帮助纠正错误。孩子犯了错，在家有父母批评，在校接受教师的约束，将来进入社会才会遵纪守法，避免付出惨痛的代价。

知识和技能不是教育的根本目的，把受教育者培养成怎样的社会角色、具备怎样的素质才是根本。倘若教师畏首畏尾，对不配合教学、扰乱课堂秩序、暴力欺凌学生的行为一味含糊应付，任这些学生目无法纪，才是对他们和其他无辜者的伤害。避免对孩子一味溺爱及纵容，对教师合理的批评教育、严格要求多一些理解和支持，让孩子心存敬畏、明确底线，懂得有所为有所不为，才是真正的厚爱。

另一方面，有关部门需建立更加科学的教学管理制度，既对学校和教育正当的教学工作进行保护，也要确保学校和教师严守职业道德和规范，坚决杜绝讽刺、殴打学生等恶劣行为发生，真正做到“学高为师，身正为范”，从而让正面激励与严格要求有机结合，为青少年成为德才兼备的人才营造良好氛围。
(记者陈颖)新华社济南9月9日电

习近平就朝鲜国庆70周年向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电9月9日，中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆70周年向朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩致贺电。

习近平在贺电中说，值此朝鲜民主主义人民共和国成立70周年之际，我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向委员长同志并通过你，向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民致以热烈的祝贺和诚挚的祝愿。

习近平表示，朝鲜民主主义人民共和国成立70年以

来，朝鲜人民在社会主义革命和建设事业中取得了显著成就。近年来，委员长同志带领朝鲜党和人民，在经济社会发展等方面采取一系列积极举措并取得重要成果，朝鲜社会主义事业发展进入新的历史时期。我对此感到由衷高兴。

习近平强调，中朝两国是山水相连的友好邻邦。中朝传统友谊是两国老一辈领导人亲自缔造和精心培育的，是双方共同的宝贵财富。中国党和政府高度重视中朝友好合

作关系，维护好、巩固好、发展好中朝关系是中国党和政府坚定不移的方针。今年我同委员长同志三次会晤，进一步明确了两国关系发展的方向。我愿同委员长同志携手推动中朝关系长期健康稳定发展，更好造福两国和两国人民，促进地区和平稳定。衷心祝愿朝鲜人民在以委员长同志为首的朝鲜劳动党领导下，在国家发展建设事业中取得更大成就。衷心祝愿朝鲜民主主义人民共和国繁荣昌盛、人民幸福安康。



北京互联网法院挂牌收案 诉讼环节全程网络化

▲9月9日，北京互联网法院的一位法官在进行网络法庭模拟开庭演示。

当日，北京互联网法院正式挂牌收案。北京互联网法院集中管辖北京市辖区内应当由基层人民法院受理的第一审特定类型互联网案件，在审理方式上以“全程在线”为基本原则，实现案件受理、送达、调解、证据交换、庭前准备、庭审、宣判等诉讼环节全程网络化。

新华社记者鞠焕荣摄

公安机关维护民警执法权威工作规定草案公开征求意见

新华社北京9月9日电(记者熊丰)日前，公安部就《公安机关维护民警执法权威工作规定》(草案)向社会公开征求意见。

草案规定，公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护，执法活动不受妨害、阻碍，民警及其近亲属的人身财产安全不因民警履行职责、行使职权行为受到威胁、侵犯，民警及其近亲属的人格尊严不因民警履行职责、行使职权行为受到侮辱、贬损。

草案明确，民警在依法履行职责、行使职权过程中或者因依法履行职责、行使职权遇到下列情形的，公安机关应当积极维护民警执法权威。其中包括：受到暴力袭击的；被车辆冲撞、碾轧、拖拽、刮蹭的；被群众哄闹、围堵拦截、冲击、阻碍的；受到扣押、撕咬、拉扯、推搡等侵害的；本人及其近亲属受到威胁、恐吓、侮辱、诽谤、骚扰的；本人及其近亲属受到诬告陷害、打击报复的；被恶意投诉、炒作的；本人及其近亲属个人隐私

被侵犯的；被错误追究责任或者受到不公正处理的；执法权威受到侵犯的其他情形。草案提出，民警按照法定条件和程序履行职责、行使职权，对公民、法人或者其他组织合法权益造成损害的，民警个人不承担法律责任，由其所属公安机关按照国家有关规定对造成的损害给予赔偿。

草案还提出，公安机关应当严格依法依规开展执法过错责任追究工作。非因法定事由、非经法定程序，不得对民警采取停止执行职务、禁闭等措施，不得作出免职、降职、辞退等处理或者处分。

社会公众可登录中国政府法制信息网(网址: http://www.chinalaw.gov.cn)、公安部网站(网址: http://www.mps.gov.cn)查阅草案稿。有关意见建议可在2018年10月6日前，通过中国政府法制信息网主菜单“立法意见征集”栏目提出，或者通过电子邮件方式发送至 gonganzhifa@163.com。

福建“组合拳”提振干部“精气神”

新华社福州9月9日电(记者陈弘毅)福建近年来紧紧抓住干部精气神这个“牛鼻子”，通过问题导向“精准施策”，打出一系列提振干部队伍精气神的“组合拳”，“敢为、愿为、善为”之风已渗透八闽干部血液，全省上下齐心协力聚焦高质量发展、赶超发展施展拳脚、干事创业。

一线考核让“能者上庸者下”

“中隔墙施工已完成，站厅层装修工程已完成……”日前在热火朝天的福州地铁2号线上洋站施工现场，福州市委组织部一线考核工作组逐项对照节点任务清单，跟进项目进展。这样的督导自2016年来，在福州地铁项目中已是常态。

福州地铁曾因多部门协调难、征迁慢等原因修建进度迟缓，群众对此意见很大。为此，福州在地铁建设中引入“一线考核干部”机制，将地铁建设任务与时间节点分解到各单位和责



▲9月5日，福州市委组织部一线考核工作组在福州地铁2号线施工现场了解项目进展。新华社记者林善摄

任人；组织部门成立专项考核组，采取列席旁听指挥部会议、节点对账、明查暗访等多种方式，近距离、全方位、多角度、立体式考核干部，以干部精气神带动项目进度。
“在各重大项目推进过程中，我们及时发现并提拔了一批

表现突出的干部，并调整、处理了个别庸懒散的干部，干部队伍作风为之一振。如今多条地铁建设齐头并进，百姓纷纷点赞。”福州市委常委、组织部部长吴深生告诉记者。

2016年以来，福建各地纷纷推出一线考核干部的做法；今年，福建成立了省委新时代新担当新作为工作领导小组，打出了一套激励干部担当作为的“组合拳”让一批“狮子型”“老黄牛式”干部有了更大的舞台。

在全国优秀共产党员廖俊波同志生前工作过的南平市，59岁的武夷新区副调研员郑成福还常常在项目一线加班。去年，这位扎根乡镇30多年的“老黄牛”因为工作业绩突出，刚从童游街道主任科员的岗位上得到提拔。

如今在南平，“注重一线、注重基层、注重实绩”的用人导向已经深入人心。

蹲点调研推动“精准选人公正用人”

“过去我们一听组织部来人，都觉得是来开个会宣布提拔的，现在组织部干部一来就是2周，把下面的情况摸得很透。我们都说这下埋头干事的人不会被埋没了。”一位长期在县里工作的科级干部告诉记者。
(下转2版)

塞上农耕新景：北斗导航手机种菜

砥砺奋进六十载·塞上宁夏谱新篇

从“二牛抬杠”式耕作，到机械化作业，几十年里，宁夏农业装备、技术水平不断提升。近几年，北斗导航、物联网等一批新装备、新技术在宁夏农业领域得到应用，催生了多种全新不同于传统耕作的生产方式，成为塞上农耕新景象。

仲夏时节，宁夏吴忠市利通区塔湾村农田里传来隆隆的马达声。随着一台大型农机缓缓驶过，起垄、铺管、覆膜等多道工序一次性完成，但让人诧异的是，这台农机里没有司机，这些工作均由机械自动完成。

“农机里安装了北斗导航设备，相当于装上了‘天眼’，我们只用做好准备工作，机器自己会认路，而且比经验丰富的老司机开得好。”看出了记者的惊讶，吴忠市伊禾农机作业服务有限公司负责人谭振龙在一旁笑着解释。

机器“开车”比人强，这并不是夸张的说法。记者看到，机器自动掀起的一排排田垄如精确测量过一样，笔直且平行，垄高、垄宽也几乎一致，据当地农技人员测量，采用北斗导航技术的农机每2000米的作业误差在5厘米以内，比人工作业要精确得多。

在谭振龙流转的近2000亩农田里，小麦、玉米、蔬菜、西瓜间作套种，每种作物的行宽精确到厘米，每块土地的复种安排精确到天，不但最大化利用了土地资源，还将作物通风透光、轮作倒茬等因素考虑在内，这在过去很难实现。通过这种操作，今年谭振龙的小麦每亩增产超过10%，半亩地种出的茄子顶过去7分地的产量。

如果说，北斗导航技术是宁夏大田种植领域初显成效的增产增收“利器”，那么，物联网技术则是宁夏设施农业、奶牛养殖、渔业等领域广泛应用的提质增效“法宝”。

在位于宁夏石嘴山市平罗县的塞上春农产品物流有限公司种植基地里，300余栋瓜果温棚在阳光下熠熠生辉，种植地门口，一块大型显示屏滚动显示着各温棚温度、相对湿度等信息。监控室里，公司负责人王浩通过手机操纵高清摄像头观察着棚内作物长势。

“物联网设备不仅可以精准监测各项生产数据，还可自动卷帘、浇水、调温、调节二氧化碳浓度等，而这些通过手机就能完成。”王浩一边说着一边点了一下手机，旁边一座温棚的卷帘便缓缓放下。他告诉记者，物联网技术让生产管理更加科学，还大大减少了人力投入，过去1名工作人员只能管理一两栋温棚，而现在可以轻松管理10栋。

记者从宁夏农牧厅获悉，近年来，随着宁夏农业科技创、成果转化能力显著提升，农业新技术、新装备、新品种等研发、引进、示范推广应用步伐加快，农业农村经济迅速发展。可以预见，未来更多高科技含量的农业生产方式将出现在塞上大地上。
(记者靳赫、刘飞)新华社银川9月9日电